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(EF07GE08A) Estabelecer relações entre os processos de industrialização e inovação 
tecnológica, analisando as transformações socioeconômicas, políticas, culturais e ambientais 
do território brasileiro. 
 

Processos da industrialização brasileira. 

 

Diversos países, como Argentina, México e Brasil, 

iniciaram o processo de industrialização efetiva a 

partir da segunda metade do século XX, no entanto, 

o embrião desse processo no Brasil ocorreu ainda nas 

primeiras décadas de 30, momentos depois da crise 

de 29. Crise essa que ocasionou a falência de muitos 

produtores de café, com isso, a produção cafeeira 

entrou em declínio. 

Quando se fala em industrialização do Brasil é bom 

ressaltar que tal processo não ocorreu em nível 

nacional, uma vez que a primeira região a se 

desenvolver industrialmente foi a Região Sudeste. 

A industrialização brasileira nesse período estava 

vinculada à produção cafeeira e aos capitais 

derivados dela. Entre o final do século XIX e as 

primeiras décadas do século XX, o café exerceu uma 

grande importância para a economia do país, até 

porque era praticamente o único produto brasileiro 

de exportação. O cultivo dessa cultura era 

desenvolvido especialmente nos estados de São Paulo, 

Rio de Janeiro, Espírito Santo e algumas áreas de 

Minas Gerais. 

Após a crise que atingiu diretamente os 

cafeicultores, esses buscaram novas alternativas 



produtivas, dessa maneira, muitas das 

infraestruturas usadas anteriormente na produção de 

transporte do café passaram, a partir desse momento, 

a ser utilizadas para a produção industrial. 

Diante desse processo, a indústria 

brasileira começou a diversificar, no entanto, 

limitava-se somente à produção de produtos que 

empregavam pouca tecnologia, como setor têxtil, 

alimentício, além de fábricas de sabão e velas. 

Vários foram os fatores que contribuíram para a 

intensificação da indústria brasileira, entre os 

principais estão: crescimento acelerado dos grandes 

centros urbanos graças ao fenômeno do êxodo rural, 

promovido pela queda do café. A partir dessa 

migração houve um grande aumento de consumidores, 

apresentando a necessidade de produzir bens de 

consumo para a população. 

Outro fator importante para a industrialização 

brasileira foi a utilização das ferrovias e dos 

portos, anteriormente usados para o transporte do 

café, passaram a fazer parte do setor industrial. 

Além desse fator, outro motivo que favoreceu o 

crescimento industrial foi a abundante quantidade 

de mão de obra estrangeira, sobretudo de italianos, 

que antes trabalhavam na produção do café. 

Um dos fundamentais elementos para a 

industrialização brasileira foi a aplicação de 

capitais gerados na produção de café para a 

indústria, a contribuição dos estrangeiros nas 

fábricas, como alemães, italianos e espanhóis. 

O Estado também exerceu grande relevância nesse 

sentido, pois realizou elevados investimentos nas 

indústrias de base e infraestrutura, como ferrovias, 

rodovias, portos, energia elétrica, entre outros. 

Mais tarde, após a Segunda Guerra Mundial, a Europa 

não tinha condições de exportar produtos 

industrializados, pois todo o continente se 

encontrava totalmente devastado pelo confronto 

armado, então o Brasil teve que incrementar o seu 

parque industrial e realizar a conhecida 

industrialização por substituição de exportação. 



Nessa mesma década aconteceu a inserção de várias 

empresas derivadas de países industrializados que 

atuavam especialmente no seguimento da indústria 

automobilística, química, farmacêutica e 

eletroeletrônica. A partir de então, o Brasil 

ingressou efetivamente no processo de 

industrialização, deixando de ser um país 

essencialmente produtor primário para um Estado 

industrial e urbano. 

Por Eduardo de Freitas 

Graduado em Geografia 

 

ATIVIDADE: 

 

Observe o mapa abaixo: 

 

1) Temos, acima, a representação do espaço 

geográfico industrial brasileiro. O que se pode 

perceber, com a leitura do mapa, é: 

a) a dinâmica homogênea da industrialização 

brasileira. 

b) o peso que a Zona Franca de Manaus possui 

graças ao fato de ela, sozinha, ser equivalente a 

toda produção industrial do centro-sul do país. 

c) a herança histórica da concentração industrial 

ocorrida na região Sudeste do país. 



d) o elevado processo de devastação de áreas 

naturais para a construção de zonas industriais. 

e) que o Rio Grande do Sul é a Unidade Federativa 

mais industrializada do país. 

 

2) A maior parte do capital aplicado na 

industrialização brasileira, a partir de 1930, teve 

origem nos lucros obtidos com a exportação de: 

a) soja 

b) açúcar 

c) café 

d) petróleo 

e) carvão 

 

 

3) Quais fatores contribuiram para a 

intensificação da indústria brasileira? 

 

4) Cite os elementos fundamentais para a 

industrialização brasileira. 

 
https://www.youtube.com/watch?v=NPixZjTK8Us 
 

5) Assista ao vídeo acima e faça um resumo sobre o 

que você aprendeu sobre os processos da 

industrialização no Brasil. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
https://brasilescola.uol.com.br/brasil/industrializacao-do-brasil.htm 
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